11. Sinif 2. D6nem 2. Yazili Hazirhk Calismasi

é iKINCi DERECEDEN ESITSIZLIKLER

Denklem versiyonunu ¢bzerken ikinci dereceden ifademiz
hep baska bir ifadeye “esitti”. Simdi ise esit olmama
durumlarini ele alacagiz.

< : Kiguktar < : Klguk veya esittir
> : Buyuktar > : Buyuk veya esittir
a#0, a,b,ceR olmak Uzere,

ax’+bx+c<0 ax®+bx+c<0

ax?+bx+c>0 ax®+bx+c>0

biciminde gdsterilen esit olmama durumlarina ikinci
dereceden bir bilinmeyenli esitsizlik diyecegiz.

ISARET TABLOSU

Verilen ikinci dereceden fonksiyonun hangi sayi araliginda
pozitif / negatif / sifir oldugunu temsilen gésteren tabloya
isaret tablosu denir.

f(x) ikinci dereceden bir fonksiyon olmak Uzere,
f(x)’in isaret tablosunu ¢izmek icin asagidaki adimlar
uygulanir:

1) f(x) =0 denklemini saglayan x’ler bulunur ve
sayl dogrusunda gosterilir. Kéklerin varligi / yoklugu
denklemin diskriminanti yardimi ile elde edilir.

2) f(x)’in bas katsayisi (a) pozitiflik / negatiflik
bakimindan incelenir.

3) Tablo cizilir.
Ornegin;

2x%—5x—12 <0 esitsizliginin isaret tablosunu
olusturalim.

2 adet kokimUiz var ve bunlar

X1 =—% X2=4
-3 4 (Sagdan sola gidilirken
her tek katl kokte isaret
degisir)
+ - @\‘ Bas katsayimiz 2
220
Esitsizligin isaretinde (<) oIdugbuangcli:;S) lle

esitlik bulunmuyor.
ICLERI BOS

X

ZEDUVA

MILVINILVIN TINS

FULL TEKRAR

Ornek
x—4)2-x)=0

esitsizliginin ¢6ziim kiimesini bulunuz.

Ornek
x2—8x—20>0

ikinci dereceden esitsizliginin ¢6ziim araliginda
bulunmayan kag¢ tane x tam sayisi vardir?

Ornek
x—2f (x—-32<o0

esitsizligini saglayan en genis araligi bulunuz.

g((’;)) BiCiIMINDEKI iIFADELERLE ESITSiZLIK COZUMLERI
PO P(x) P(x) P(x)
ax ~% axn "% axws% ax =0

seklinde esitsizlikler ¢cézullrken,

1) P(x)=0 ve Q(x)=0 yapan kokler bulunup say!
dogrusunda siralanir.

2) Q(x) =0 yapan x degerleri, payday! sifir
yapacagindan ¢6zime dahil edilmez.
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Ornek

(x—1D(x+6)
7()(2 = 1) <0

esitsizligini saglayan x tam sayilarinin toplami kagtir?

Ornek

(x* = 5x —14)(x*— 4x +4) _
2 N
(x2—5x)

esitsizligini saglayan x tam sayilarinin toplami kactir?

0

Ornek
(4*—64) (x2—3x—18)
X2+ 6x +20

esitsizligini saglayan x dogal sayilarinin toplamini
bulunuz.

<0

ZEDUVA

FULL TEKRAR

Ornek

(Bx—3)-(x+1)|x—8]|

[2x — 4] <0

esitsizligini saglayan birbirinden farkl x tam sayi
degerlerinin toplami kagtir?

ESITSIZLIK SISTEMI

Bazen bizden birden fazla esitsizligi ayni anda ¢é6zmemiz
istenir.

Nasil ki birden fazla denklemi barindiran ifadelere
“denklem sistemleri” diyorduk, simdi de birden fazla
esitsizligi barindiran ifadelere “esitsizlik sistemleri”
diyecegiz.

Sistemler genelde tek bir esitsizlik tablosunda ¢ézulur.
Asagida bu konuyla alakal érnekler bulacaksin.

MILVINILVIN TINS

Hazir misin?

Ornek

x> —6x+8<0
x2—9x+18=>0

esitsizlik sisteminin ¢6ziim arahgini bulunuz.

X
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RAFIKLIi ESITSIZLIiK SORULARI
G SiTS SORU CEVBER

e Tek katl kdk

| |

| |
Baskatsayl ~ Bagkatsayi
POZITIF NEGATIF

e Cift kath kok
Dlzlemde sabit bir noktadan esit uzunlukta bulunan noktala-

| | rin kimesine cember denir.
\

| O: Cemberin merkezi
| IOAI=10BI=10CI =r
Bagkatsayr  Baskatsay! A r.yarigap
NEGATIF POZITIF
C
B

>

Asagida y =f(x) ve y = g(x) fonksiyonlarinin grafikleri CEMBERDE AC!
verilmistir.
Ornek ty y = 10 1-) Merkez Agi

Késesi cemberin merkezinde olan agiya merkez aci denir.

/\\\ Merkez acinin dlglisti gordiigi yayin dlciistine esittir.
1
X A

—4/ ol /2
Py 70N
/ \ m(AOB) = m(ACB)
- 2 C
vy =g(x) = 0
<
(x2— 4x)-f(0) e B
Buna gore, % < O esitsizligini saglamayan x £
=
=~
tam sayilarinin toplamini bulunuz.
2-) Cevre Acli
Késesi cemberin Uzerinde ve agi kollari ile gemberde Kiris
. olusturan agiya ¢evre aci denir. Gevre acinin 6lgusi, gordua-
Ornek gu yayin dlglstnun yarisidir.
Asagida f(x) fonksiyonunun grafigi verilmigtir. A
AY AR
s ADC)
f(x = (
(x) . D m(ABC) 5
C
1 > X
0 /
) A O: Cemberin merkezi
/ [AB] ve [BC] kirig
OABC dortgen
) ) ABC) = m(AOC
f(%)-f(x—ﬂ B MABC) = m(AOC) = o
Buna goére, —;————— > 0 esitsizliginin en geni
¢6ziim araligini bulunuz.
C
olduguna gore, o kac derecedir?

X

ZEDUVA




11. Sinif 2. D6nem 2. Yazili Hazirhk Calismasi FULL TEKRAR

Ornek

c) Paralel kiriglerin arasinda kalan yaylarin dlguleri birbirine
O: Cemberin merke- | esittir.
Zi

[AB] ve [AC] kiris,
m(ABO) = 30°
m(BOC) = 100°

[AB] // [CD] ise
m(AC) = m(BD)

P
m(ACO) = a c D
d) Esit kirislerin ayirdiklar yaylar birbirine esittir.
B
O: Cemberin merkezi IABI = ICDI
m(BOD) = 100° A m(AB) = m(CD)
Py
m(CED) = 30°
N
m(BAC) = a e D
= C
<
e
s .
= Ornek
~
[CD] ve [AB] kiris,
[AC] n [BD] = {E}
3 i . SDB) = 58°
olduguna gére, o. kac derecedir? m(C/\ 1=98
m(ABD) = 42°
Sonuclar: m(A/\D) —a
a) Ayni yayi gbren cevre agilar birbirine esittir.
D
A E m(BAC) = m(BDC) = m(BEC)
B C O: yarim
cemberin merkezi
b) Capi gbren gevrtlaaagl 90° dir. ABC bir tiggen
E
IABI = IBDI
m(ACB) = 33°
A o B
v olduguna goére, CAD acisinin 6lcisii ka¢ derecedir?
F

ZEDUVA
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3-) Teget Kiris Aci

Kdsesi cember Uzerinde bulunan ve bir kenari te@et, diger
kenari da kiris olan aciya teget - kiris aci denir.

Teget - kiris acinin élgisi, gérdigu yayin dl¢tsiniin yarisina
esittir.

Ornek
AB dogrusu cembere T
noktasinda teget,

ITCI = 1CDI

olduguna goére, o. kac derecedir?

Sonuglar

a) Ayni yayi gbren gevre agl ile teget - kiris a¢i birbirine esittir.

A
.
B
m(CTB) = m(fDC)
D Uc

b) Merkez ile teget degme noktasini birlestiren dogru tegete
diktir.

AT
@

B

»
>

[OT] L AB

X

ZEDUVA

MILVINILVIN TINS

FULL TEKRAR

c) icten teget ya da distan teget cemberlerde, ortak teget
ve ortak kiris ile olusturulan teget - kiris agilar ile bu acilarin
yaylarinin élguleri estir.

$
+A F B
T
m(TEC) = m(TFD)
C E J;B
Ornek
T IATI = ITCI
- o
A o} B C

O yarim ¢cemberin merkezi ve CT i1sini Cembere T nokta-
sinda teget olduguna gore, m(A/C\T) = o kac derecedir?

Ornek
O: Yarim
cemberin merkezi

T: Teget noktasi
IOAI = IBCI

P

(ABT) = 20°

Py

At (fDC) =

m
m
A O

olduguna gore o ka¢ derecedir?
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Ornek
T,C,D teget noktalar
m(DAT) = 40°
m(TBC) =

olduguna gére, o ka¢ derecedir?

4- Cemberde I¢ Aci ve Dis Acli

- Iki kirisin kesismesiyle cemberin i¢ bélgesinde olusan aci-
ya ic aci denir.

D A
m(AB) + m(CD)
X =
2
C B

- [ki kesenin kesismesiyle cemberin dis bélgesinde olusan
aclya dis aci denir.

A
D
E C
B
A
C
N
N

m(;E) - m((/JB)
2

-

@)

m(BAC) + m(BC) = 180°

—

O ¢emberin merkezi ise

m(BAC) + m(BC) = 90°

X

ZEDUVA

MILVINILVIN TINS

FULL TEKRAR
Ornek
[AB], [BC], [CD],
[DE], [EF], [AF]
cemberin Kkirigleri
m(ABC) = 40°
m(FED) = 30°
m(CKF) = o
olduguna gore, o kac derecedir?
Ornek
A ABC licgen,
A D, E, F degme noktalar
m(BAC) = 50°
D, '\ E A~
m(ABC) = 60°
m(F/K\E) =q
60°
B = C

Sekildeki cember ABC licgeninin i¢c teget cemberi oldu-
guna gore, o kac derecedir?

5-) Kirisler Dortgeni:

Késeleri gember Gzerinde olmak Uzere, cemberde kiriglerden
olusan dértgene kirisler dortgeni denir.

Kirigler dértgeninde karsilikli agilar toplami 180° dir.

/~

A +C=180°
i I o

B +D=180°

>
U
UJé ;’
(@]
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Ornek

Sekildeki ABCD doértgeni ¢cemberlerin kesim noktasindan
gecmektedir.
Py Py
m(ABC) = 80°, m(ADC) = o dir.

Buna gére, o kac derecedir?

Ornek

0,, O, gemberlerin
merkezi

B,D ¢cemberlerin
kesim noktasi

ABCD doértgen
P

m(BAD) = 50°
P

m(BCD) = a

Sekildeki O, merkezli cember O, noktasindan gectigine
gore, o ka¢ derecedir?

CEMBERDE UZUNLUK
Cemberde uzunluk konusunu yapabilmemiz icin dik G¢cgen
ve lc¢cgende benzerlik konusuna hakim olmamiz gerekir.

Cemberdeki en etkili ek gizimin yarigap oldugu aklinizdan
ctkmamalidir.

MILVINILVIN TINS

X

ZEDUVA

FULL TEKRAR

1-) Dik Uggen Yardimiyla Cemberde Uzunluk

* Merkez ile teget degme noktasini birlestiren dogru tegete
diktir.

A T B
@ m(OTB) = 90° dir.

* Merkezden kirise gizilen dikme krisi ortalar.

|AKI = |KBI dir.

% Cemberin disindaki bir noktadan, cembere cizilen tegetler
birbirine esittir

i A
IPAI = IPBI dir.
P
B

* iki cember birbirine teget oldugunda, merkezleri birlestiren
dogru parcasi degme noktasindan gecer.

96

0,, O,, T dogrusaldir.
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Sor.""glar Ornek O: cemberin merkezi
1-) Iki gcemberin ortak dis teget uzunluklar birbirine esittir. T teget noktasi
D B <= OA
B 18 |ABI = 18 birim
T o4 A IATI = 24 birim

olduguna gére, cemberin yaricapi ka¢ birimdir?

A ..
Ornek
IABI = ICDI ve 10,0,/ = Ir, —r,|? + |ABI2 dir.
O: gemberin merkezi, AB kirig
B=OA
IACI = 1 birim
. ICBI = 7 birim
2-) Iki gcemberin ortak i¢ teget uzunluklari birbirine esittir. A B
Ne S 0CI = 5 birim

olduguna gére, cemberin yaricapi ka¢ birimdir?

[%2]
<
[
<
E
Z s
5 Ornek
~
/\ O merkezli yarim
D_E E1C cemberde
IABI = ICDI ve 10,0, = Ir, +r 2 + IABI2 dir. 3 [ABlgap
ABCD dikdértgen
A o} B ICEIl =1 birim
IBCI = 3 birim

Yukarida verilenlere gére, ABCD dikdoértgeninin alani
kac birimkaredir?

O: cemberin merkezi,

[CD] ve [AB]
kiris olmak tizere; Ornek
D C O merkezli cemberde
F ve E noktalarinda teget
o olacak bicimde ABCD
° g  dikdortgeni gizilmigtir.
*IOKI<IOLl ise IABI>ICDI dir. ABI = 16 birim
10K >I0Ll ise IABI<ICDI dir. K IBCI =18 birim
¢ |OKI=I0LI ise |ABI=ICDI dir. A F B

X

ZEDUVA
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Ornek

D E F C ABCD dikdértgen

O AB
.
N E<CD

IBCI = 12 birim
|OBI = 9 birim

A 5 9 B

O merkezli ve E merkezli yarim ¢emberler T noktasinda bir-
birlerine tegettir.

Buna gore, E merkezli cemberin yaricapi kac¢ birimdir?

2-) Kuvvet Yardimiyla Cemberde Uzunluk

- i¢ Kuvvet

o4

- Dis Kuvvet

(@)
=\
2
QO
+
S
Il
o
(o]
+
2
—

oe]

[AB]: Kirig

CeAB

|CBI = 2 birim

|CAIl = 8 birim
N

olduguna gére, C noktasindan gecen en kisa kirisin
uzunlugu kag¢ birimdir?

X

ZEDUVA

MILVINILVIN TINS

Ornek T: teget noktasi

AB N CE = {F}
8
FAl=
IFA 3 br
IBFI =3 br
C

IFCl = IDEI =2 br
ITElI =x

olduguna gére, x kac br’dir?

Cemberin Cevresi ve Yay Uzunlugu

A _a
Cevre = 27r IABI=27tr 360

Ornek
O: gcemberin merkezi

A: teget noktasi
Ce0B
|IOCI = ICBI = 3 birim

olduguna gére, AC yayinin uzunlugu ka¢ birimdir?

Ornek
11 IATBI =11cm
IACI =7 cm
IBCI = x
A C B

Yukaridaki sekilde AB capli yarim ¢ember icine AC ve BC
capli yarim cemberler cizilmistir.

Buna gére, x kactir?
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DAIREDE ALAN

Bir cember ile gemberin i¢ bélgesinin birlesimine daire denir.

Dairenin alani

e |dir.

= Yarim dairenin alani
nr
r T dir.

Ceyrek dairenin alani
2

r :
—— | dir.
A ir

Daire diliminin alani

2
oo .
360 dir.

Q.

Ornek

O: Dairenin
merkezi

(o) T: Teget noktasi
[TBI = 12 birim

A
8 |[ABI = 8 birim
B
T 12

olduguna goére, O merkezli dairenin alani ka¢ birimkare-
dir?

Ornek
O: Cemberin merkezi

ABCD kare

|ABI = 4 birim

Y
A 4

Yukaridaki sekilde O merkezli gember ABCD karesinin
ic teget cemberidir.
Buna gére, taral alan ka¢ birimkaredir?

Ornek

A O Cemberin merkezi

T: Teget noktasi
|IOBI = IBAI = 2 birim

MILVINILVIN TINS

olduguna gére, taral alan ka¢ birimkaredir?

Daire Parcasinin Alani

S

[ Tarali Alan = Daire Dilim Alani — Uggen Alani ]

Ornek
A Yandaki sekilde ABC
U¢geninin gevrel cemberi
cizilmigtir.
Py
m(ABC) = 30°
c IACI = 6 birim

olduguna gére, taral alan ka¢ birimkaredir?

X

ZEDUVA
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Ornek
c 5 O: Yarim * o)
cemberin O merkezli daire diliminde
merkezi —
4 ICDI =y birim
OCDE kare c D I@I = X birim
A o C B IOEl = 4 birim |, IACI = a birim oldugunda
A B

olduguna gore, tarali alan kac¢ birimkaredir?

Taral Alan : W] dir.

Ornek — Ayni merkezli daire dilimlerinde

O, A, B noktalari yarim O
dairelerin merkezleri

|OAIl = 2 birim

3 =
@ atb Si1+S,

b
[%2]
: &)
<
<
olduguna gére, tarali alanlar toplami ka¢ birimkaredir? E
>
= —— Ayni merkezli daire dilimlerinde olusan kesmelerin ala-
Arnek ninda
)
O merkezli cemberde ( a )2 s
[CD] ve [AB] kiris a a+b S
ICDI = 8 birim
IABI = 6 birim b
77 N Pl
m(AXB) + m(CYD) = 180°
&)
— Birbirine teget cemberlerde
olduguna gére, taral alanlar toplami ka¢ birimkaredir? a s
— 1
* Yay uzunlugu verildiginde daire diliminin alani bulunabilir. a <a * b) S1+82
O
O merkezli daire diliminde
y |ABI = X birim .
yaricap : r birim ise
A B <L>2 _ S

Daire Diliminin Alani : %] dir.

X

ZEDUVA




11. Sinif 2. D6nem 2. Yazili Hazirhk Calismasi

SILINDIR

Tabani daire olan prizmaya silindir denir.

2mr

e Taban dairesinin yarigapi r
* Yiksekligi I0,0,] = IBCI = IADI = h
e Hacim = Taban Alani x YuUkseklik, V=nar?-h

e Alan = Taban Alanlari + Yanal Alan
Alan = 2xr2 + 2xrh

Ornek
R
Cv D
5 Yandaki sekilde,
__________ yaricapi 2 birim
EL < olan silindirin
icinde bir miktar su
vardir.
P Tt |FD| = 5 birimdir.
i A ©
Demir blok

Buna gore, hacmi 7t birimkiip olan demir bloklardan en
az kac tane atilirsa silindirin icindeki su tasar?

Ornek

¢ I |AB| = 6+/2 birim

\V

Sekilde, yarigap uzunlugu 6 birim ve yuksekliginin uzunlugu
10 birim olan iginde bir miktar su bulunan silindir verilmistir.

Buna gére, silindirin icindeki suyun hacmi ka¢ birim-
kaptar?

MILVINILVIN TINS

X

FULL TEKRAR

EN KISA YOL PROBLEMLERI

Verilen dik silindirler (izerinde, A noktasindan harekete
baslayan bir hareketlinin, yizey Gizerindeki hareketi asagida
verilen aginimlari Gzerinde gosterilmistir.

YR

E
D c
Ornek
Y
v

ZEDUVA

D C D

A B A

D C D

A B A
D C E D
A B A

A kosesinde bulunan bir ka-
rinca sekildeki gibi bir tam tur
atarak D kdsesine gidecektir.

Silindirin yaricap uzun-

lugu 3 cm ve yiiksekligi
U

8 cm olduguna gore,

karincanin gidecegi en
kisa yolun uzunlugu kag¢
cm’dir?
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KONi

Bir duzlem igindeki dairenin her noktasini, dizlem disindaki
bir noktaya birlestiren dogru parcgalarinin meydana getirdigi
geometrik sekle koni denir.

-
A

A A
r: Yarigcap
(:Ana Dogru
: Taban alani x h
® Hacim=————"—
3
_mr?-h
-3
e Alan = Taban Alani + Yanal Alan
= qur? + qurl
rooo
o —=—
0 60
Ornek
T
5V2
A B |TA|=5V2cm
Taban c¢aplarinin uzunlugu 10
cm olan iki dik dairesel koni se-
kildeki gibi yapistiriliyor.
C

Koniler lizerinde secilen iki nokta arasindaki uzaklik en
¢ok 17 cm olduguna gore, alttaki koninin ana dogrusu-
nun uzunlugu ka¢c cm’dir?

ZEDUVA

FULL TEKRAR

KESIK KONi

Bir koni tabanina paralel bir diizlem ile kesilip iki parcaya
ayrildiginda, koni olmayan parcaya "Kesik Koni" denir.

Kesik Koni

Kesik konide banzerlik uygulanabilir.
h D
LIS u =L dir.
h,+h, [TC| 1,

e Benzerlik oraninin karesi alanlar oranina esittir.

)

ITC|
e Benzerlik oraninin kiipu hacimler oranina esittir.

A merkezli dairenin alani

B merkezli dairenin alani

MILVINILVIN TINS

Ornek

Sekil 1

Sekil 1’de yuksekligi 8 birim olan bir dik koninin yarisina ka-
dar su doldurulmustur. Bu koni Sekil 2’deki gibi taban duizle-
mi ile su ylzeyi paralel olacak sekilde ters ceuvriliyor.

Buna gore, Sekil 2'deki suyun yiiksekligi kac¢ birimdir?

X
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KURE

Uzayda sabit bir noktaya esit uzakliktaki noktalarin geomet-
rik yerine klre denir.

Yaricap

Merkez

Alan = 4qr?

4
Hacim = Ean

O merkezli yarim kure seklindeki bir kap icerisinde 9 cm
yuksekliginde su vardir.

Kap icerisindeki su tam dékiilme konumuna gelinceye
kadar yana yatirilinca kabin zemine en uzak noktasinin
zemine uzakhgi 25 cm olduguna gore, suyun dairesel yi-
zeyinin alani kag cm? dir?

Hacimleri 4 cm? olan kiireler yandaki sekildeki
gibi bir dik silindirin icine Ust Uste konmustur.

Buna gore, silindirin hacmi en az ka¢g cm?3
tar?

OO ¢

ZEDUVA

MILVINILVIN TINS

X

FULL TEKRAR

KosurLu OLASILIK
A olagmm B olagma boglt Losully olanhgn
(P(8)#0)

PlANG)
PLAR) = P(3)
Gergeldesmes Qerqeldegraig
isknm O\wa,
oot~
Srnw.
P(® :—;— A olaﬁmm 8 o‘agma
A ba'gl\ kogullu olasnhg,
P(AN®)= 4 kactr ?
(
Qrnel

Bir aift zann atdmaci dcmcd'./mlz,

Ut R gden socjl\arm Garpiminin
12 o\du’j,u lo‘ul‘m'.aop

Buna Dé‘mc bu Sﬂﬂl\arw\ her liginin
de it sow olmast omsmg. lcqq-{,;r?

grnck

A:%P;ol‘rz 3|9l:'|8}

kimesinden S5k eleman ga.‘.l‘.ao.r.
Sealen  eeman|ardan
hacf o\dugu  bilinejor-
Pwma gbre  ealenlenn ovasinda 2 ves
rakamlarnn  olmast olusilign kactin?

en o} loirinia




